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Тип урока: открытие нового знания.

Объект исследования: синтаксическая единица – словосочетание.

Цель урока: формирование у обучающихся учебно-познавательного интереса к изучению словосочетания на основе самостоятельного открытия особенностей данной языковой единицы.
Задачи:

Предметные:

- совершенствовать умения устанавливать смысловые и грамматические отношения между главным и зависимым словом  в словосочетании, 

- практиковаться в составлении схем словосочетаний, нахождении словосочетаний в тексте, умении отличать словосочетания от других сочетаний слов;

- развивать орфографическую зоркость;

- различать словосочетания по главному слову;
Метапредметные:

-личностные: способствовать формированию интереса к учебному материалу;

-регулятивные: понимать и сохранять учебную задачу, своевременно и корректно сообщать учителю и о непонимании вопроса, задания, выполнять учебные действия в устной и письменной речи;
-познавательные: анализировать словосочетание и текст, приобретать опыт анализа словосочетаний по главному слову;

-коммуникативные: использовать все возможные разнообразные речевые ситуации для решения коммуникативных задач, работать в содружестве с одноклассниками, использовать в общении правила вежливости;

Личностные:

Формировать умение проявлять самостоятельность в разных видах деятельности, в умении оценивать свои действия.
Формы познавательной деятельности: фронтальная, парная, групповая, самостоятельная.

Средства обучения: ПК, мультипроектор.

Учебник: Русский язык: Учеб. для 5 класса общеобразоват. учреждений/М.М. Разумовской, С.И. Львова, В.И. Капинос. – М.: Дрофа, 2012.

Сокращения: 

Р – регулятивные, Л – личностные, П – познавательные, К – коммуникативные

Ход урока

	Этап урока
	Содержание

(деятельность учителя и учащихся)
	
	УУД

	1.Мотивация к учебной деятельности

Цель: включение учащихся в учебную деятельность, создание доброжелательной атмосферы, создание ситуации успеха
	Добрый день. Я хочу наш урок начать с загадки
 (слайд 2):

Когда уходят горе и ненастье,

Когда легко и бодро на душе,

То люди называют это …

И все хотят немножечко себе.

Да, это счастье. 

Беседа: 

- А что такое счастье? (ответы: материальное благополучие, здоровье, близкие люди рядом, получение образования, стремление к знаниям и достижение цели…)

- Как выражается ощущение счастье во внешности человека? (на его лице улыбка)

- «Улыбка – поцелуй души». Вспомните, как улыбаются вам близкие люди: мама, папа, любимый учитель. Постарайтесь сохранять хорошее настроение и улыбаться.
	Участвуют в беседе
	Л: представление о причинах успеха,

Р: саморегуляция

К: умение владеть монологической и диалогической формами речи.

	2. Актуализация знаний

Цель: повторение пройденного, подготовка к созданию ситуации затруднения.
	- Ребята, скажите, пожалуйста, какая значимая дата выпадает на  18 ноября?

(День рождения Деда Мороза)

Это праздник нам тоже поднимает настроение и дарит улыбки.

- А как называют «коллег» Деда Мороза? В Якутии? (Чисхан) В Карелии? (Паккайне) В Чехии? (Микулаш) В Финляндии? (Санта-Клаус)

- А кто-то знает, когда День рождение у Санта Клауса? 

(6 декабря)
- От кого вы хотели бы получить подарок? (приятно было бы получить подарок и от Деда Мороза, и от Санта Клауса)

- А что необходимо для этого делать?

(быть послушными, старательными, хорошо учиться, знать оба языка).
- Сегодня на уроке у вас будет такая возможность быть послушными, старательными и заняться изучением обоих языков. У нас  проходит интегрированный урок, на котором можно получить жетоны-подарки с елочки (на доске три нарисованные елочки, соответствующие трем рядам в классе, с них обучающиеся снимают жетончики, цель – заработать как можно больше жетонов).
- Давайте вспомним, что является символом праздника «Новый год»?

(елочка)

Выполним разборы этого слова (фонетический, морфемный, морфологический, лексический). См. разборы на слайдах № 3-7 презентации.

- А как новогоднее дерево называют в Англии?

(New Year Tree) 
- Выполним транскрипцию 

(nju  jeэ tri:)
	Отвечают на вопросы, выполняют разборы, английскую транскрипцию 
	П: извлечение необходимой информации, приведение доказательств.

К: умение владеть монологической и диалогической формами речи.

	3. Постановка учебной задачи

Цель: рассмотрение  нового материала через создание проблемной ситуации, определение учащимися темы и цели урока.
	- Подберем эпитеты (определения) к слову «елочка»: зеленая, ароматная, пушистая, новогодняя, лесная, красивая, нарядная, блестящая, искрящаяся…
- Подбирая слова, какую языковую (синтаксическую единицу) единицу мы с вами создаем?

(словосочетание)

- Так звучит тема нашего сегодняшнего урока. Какие цели мы перед собой ставим при изучении данного материала?

(дать определение, рассмотреть структуру словосочетания, решить, что не является словосочетанием, рассмотреть виды словосочетаний)


	Подбирают определения,
определяют тему урока,  ставят цели.
	Р: саморегуляция, оценка выполненной работы, внесение в нее корректив,
самостоятельное формулирование цели и задач,

П: умение видеть возможные способы решения поставленной задачи, искать нужную информацию в словаре, осуществлять анализ объектов.

К: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение учитывать позицию собеседника, использование речевых средств для решения  коммуникативных задач.

	4. Открытие нового материала

Цель: организация школьников на исследование проблемной ситуации.
	- Почему «зеленая елочка» является словосочетанием? 

(два слова, связанных по смыслу и грамматически, есть главное слово «елочка» и зависимое «зеленая»)

- Дайте определение словосочетания.

Определение: словосочетание – это два и более самостоятельных слов, связанных по смыслу и грамматически. Структура словосочетание: главное и зависимое слово.
- чтение учебника 5 класс под ред. Разумовской стр. 140, 141 (2)
- Найдите  соответствие русскому и английскому сочетанию слов (см. карточки к уроку):
· дарить подарок, праздник приходит, веселое настроение,  фрукты и конфеты

· to give presents -дарить подарки
merry mood - веселое настроение
a holiday comes - праздник приходит
fruits and sweets - фрукты и конфеты
Найди соответствие (слайд 8, 9)
1. дарить подарок

А) merry mood
2. праздник приходит

В) fruits and sweets
3. веселое настроение

С) a holiday comes
4. фрукты и конфеты

D) to give presents
Ответ:

1.

2.

3.

4.
1 –D,  2 – C,  3 – A, 4 - B
- Какие сочетания слов не являются словосочетаниями? Почему?

(праздник приходит – грамматическая  основа, фрукты и конфеты – равноправные слова), (слайд 10).
- чтение учебника 5 класс под ред. Разумовской стр. 142 (2)
- Чем отличаются словосочетания: дарить подарок, веселое настроение?

(глагольное, именное), (слайд 11)
-Действительно, есть глагольные и именные словосочетания.

- чтение учебника 5 класс под ред. Разумовской стр. 143 (2)
	Доказывают свое мнение, находят соответствия между русскими и английскими словосочетаниями, занимаются классификацией словосочетаний, работают с учебником
	Р: умение принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию. 

П: анализ объектов,  построение ответа в устной форме, 

К: умение точно и полно выражать свои мысли.

	
	Физкультминутка (игра):
Раз – рука, два – рука – (показывают руки по очереди)

Лепим мы снеговика. («лепят» снежный ком)

Три-четыре, три-четыре – (шагают)

Нарисуем рот пошире, (улыбаются)

Пять найдем морковь у носа. (показывают нос, как у Буратино)

Угольки найдем для глаз, (расправляют кулачки возле глаз)

Шесть наденем шляпу косо, пусть смеется он у нас. (кладут руки на голову)

Семь и восемь, семь и восемь – (шагают)

Мы сплясать его попросим. (наклоны)

Девять – десять – снеговик (шагают)

Перед нами вдруг возник. (разводят руками)

Ну и цирк! (похлопали)

Повторяют еще несколько раз, но быстрее…
(1), (слова В.А. Степанова, организация игры – авторов) (I)
	Делают разминку
	

	Первичное закрепление

Цель: развитие умения  применять новые знания.
	- Каждому из вас дается одно слово в определенной форме, вы должны, найти себе пару (одноклассника), тем самым составить словосочетания. В итоге будут образованы как русские, так и английские словосочетания. Каждая пара должна занять свое место за партой и озвучить свое словосочетание (см. карточки к уроку).
Словосочетания:

пушистый снег

накрывать стол

веселый хоровод

исполнять песню

to  decorate a room (украшать комнату)
happy days  (счастливые дни)
to organise a concert (организовать концерт)
kind wishes (добрые пожелания)
(слайд 12)
- Теперь с левой стороны должны встать те, у кого глагольные словосочетания, а с правой –  те, у кого именные 

(слад 13).

Глагольные:

накрывать стол

исполнять песню

to  decorate a room (украшать комнату)

to organise a concert (организовать концерт)

Именные: 

пушистый снег

веселый хоровод

happy days  (счастливые дни)

kind wishes (доброе пожелание)

- Теперь вам необходимо встать парами друг за другом во временной последовательности событий.
Последовательность может быть иной, представлен один из вариантов (слайд 14):

Пушистый снег, украшать комнату, накрывать на стол, организовать концерт, исполнять песню, веселый хоровод, доброе пожелание, счастливые дни.


	Составляют словосочетания, классифицируют их, определяют последовательность событий
	Р: оценка правильности выполнения работы, адекватное восприятие оценки, контроль, коррекция

П: анализ объектов, использование знаково-символических средств, построение сообщения в устной форме.

	
	- На ваших партах лежат поздравительные открытки, но внешний вид у них неприглядный. Как можно украсить открытки? (дети предлагают использовать жетоны, так как они напоминают новогодние игрушки)
- Сегодня вы заработали много жетонов, с помощью них мы можем оформить поздравительную открытку (оформляем).
- На обратной стороне открытки есть текст-поздравление, одна  часть его русском языке, другая – на английском. На опорном листе предложены словосочетания (тоже на русском и английском языках), впишите словосочетания в текст, переведите весь текст на русский язык (слайд 15, 16):
Вьюга пусть на целый год вам  …  …

Ветер выдует все хвори на  …  …

Снег пусть  … …, чтоб светлели ваши лица.
A sly moon would bring a …  … .

Let one of  …  … will increase your talents.

 …  … ! Let your friends decorate life.

Перевод стихотворения:

Вьюга пусть на целый год вам здоровье наметет.
Ветер выдует все хвори на холодное подворье.

Снег пусть искрами кружится, чтоб светлели ваши лица.
А лукавая луна добрый свет бы принесла.

Пусть одна из ярких звезд даст талантам вашим рост.

Вашу мысль поднимет ввысь! Пусть друзья украсят жизнь.

- Выразительно читаем полученное поздравление:
Вьюга пусть на целый год вам здоровье наметет.
Ветер выдует все хвори на холодное подворье.

Снег пусть искрами кружится, чтоб светлели ваши лица.

A sly moon would bring a good light.

Let one of the brightest stars will increase your talents.

Lift up your mind! Let your friends decorate life.
	Создают открытку, вставляют русские и английские словосочетания в текст поздравления.
	

	Самостоятельная работа с проверкой по эталону.

Цель: степень освоение нового материала
	- Запишите словосочетания  из опорного листа, определите главное и зависимое слово, вид словосочетания (слайд 17):

· холодное подворье - именное
· искрами кружиться  - глагольное
· здоровье наметет - глагольное
· a good light (добрый свет) - именное
· Lift up your mind (поднимет ввысь) - глагольное
· the brightest stars (из ярких звезд) - именное
- Упр. 399 стр. 143 (учебник 5 класс под ред. Разумовской)
	Разбирают словосочетания, выполняют упражнение в учебнике
	Р: умение учитывать выделенные учителем ориентиры действия, оценка правильность выполнения работы.

П: умение работать со словосочетаниями, выделять существенную информацию.

К: выражение своих мыслей  с достаточной полнотой и точностью.

	Рефлексия деятельности (итог урока)

Цель: зафиксировать новое содержание, изученное на уроке, оценить собственную деятельность
	- Напишите письмо Деду Морозу о том, как вы сегодня старались, сколько жетонов заработали, что нового для себя открыли, чем необычен сегодняшний урок…
- Какой знак вы поставили в последнем предложении? 

(точку, знак восклицания, знак вопроса)

- А мне кажется,  что лучше поставить многоточие. Почему?

(наши добрые дела не закончены, а стараться мы будем всегда, изучение обоих языков продолжается)
	
	Л: самоопределение

Р: контроль, оценка

К: выражение своих мыслей  с достаточной полнотой и точностью.

	Домашнее задание
	По выбору обучающихся:
1. упр. 398 стр. 142;

2. составить пять глагольных и пять именных словосочетаний;

3. сочинить лингвистическую сказку на тему «Словосочетание».
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